

车道扩容、颜值焕新、智慧赋能……

杭浦高速胡家兜互通收费站焕新升级

■记者 朱葭苇 通讯员 李斌

本报讯 “哟,这儿真是大变样了!”昨天上午8时半,跑了5年皮革运输的王师傅驾驶着满载货物的货车,缓缓驶近杭浦高速胡家兜互通收费站,眼前的景象让他不禁摇下车窗多看了两眼,只见以往略显局促的收费广场变得开阔舒展,车道明显增多,车流有序快速通过。而最吸引他目光的,是那座崭新的收费站大棚——其顶棚如一幅徐徐展开的淡雅卷轴,流畅的曲线向两侧延伸,透着浓浓的江南水乡韵味。

12月12日,嘉通集团所辖杭浦高速胡家兜互通收费广场改造工程通过竣工验收,标志着这座集高效通行与文化展示于一体的“城市门户”正式亮相。

杭浦高速胡家兜互通是海宁市长安、周王庙等乡镇连接外部的重要通道。改造前,这里是往来车主的“堵点”。“以前车道少,高峰期堵车是常事,尤其是仰山路过来的车流一汇,十几分钟都挪不动步。”王师傅对昔日的拥堵记忆犹新。

记者了解到,此次改造对仰山路与高速连接线T型路口东侧至收费站内广场匝道末端进行了系统性优化。项目采取两侧拼宽策略,在保持原路线走向的基础上,将原有“2进3出”5车道拓展为“3进4出”7

车道,并同步拓宽内外广场、重建收费大棚顶棚、更新配套收费及机电系统,全面提升道路通行能力与运营效率。

除了通行能力的升级,收费站的颜值与文化内涵更让人眼前一亮。项目设计摒弃了千篇一律的工业模板,改造后的胡家兜互通收费站整体采用徐徐展开的卷轴造型,顶棚以流畅曲线向两侧延展,如宣纸轻铺;内部装饰融入了江南水乡的窗格、檐口意象,与周边水乡风貌无缝衔接,成为具有文化内涵的城市符号。

“施工期间,我们面临工期紧张、高空作业风险大、汛期干扰等多重挑战。”嘉兴市嘉通高速公路管理有限公司杭浦管理处主任朱卿介绍,为确保工程高质量推进,团队坚持以党建为引领,创新实施“党建+工程”融合机制。

此外,日常工作中,项目组常态化运行“每日现场检查”“每周工程例会”等机制,及时梳理进度、研判问题,压实责任。针对高空作业等风险点,项目组设立“党员安全责任区”,由党员带头制定专项防护方案,实现风险隐患早发现、早控制。面对大棚拆建等关键环节,项目组更是建立“24小时联动微信群”,实时跟进施工动态,派驻党员现场监管并定期巡查,构建起“实时沟通+专人驻守+动态巡查”三维管控体系,为工程有序推进筑牢保障。

大干交通 干大交通 快干交通

打造“公铁水空”联运枢纽

海事部门保障电煤运输链高效运转

■记者 朱葭苇 通讯员 政方圆

本报讯 随着冬季用能需求持续攀升,浙北地区电煤保供进入关键阶段。作为华东重要火电基地,嘉兴电厂目前日发电量超1亿千瓦时,能为约1200万户家庭提供一天用电,日耗煤约4.5万吨,电煤供应保障任务艰巨。

今年11月以来,嘉兴港电煤运输船舶密集到港,截至目前已安全接卸电煤海轮110艘次,累计运输电煤413万吨,同比增长超过三分之一;通过内河船舶转运1347艘次,中转电煤102万吨,稳稳托住杭州、嘉兴、湖州、绍兴等地发电供热企业的“原料仓”。

依托长三角海事协同机制,嘉兴海事与上海海事实现引航资源共享,为电煤船舶量身定制“一对一”专网监管服务。在海事指挥中心,工作人员通过实时监控系统全程跟踪船舶动态,精准调度泊位和作业资源,让电煤船舶非作业等待时间缩短40%以上。与

此同时,独山港区21个内河联运泊位与智慧监管平台无缝衔接,实现船舶“即进即靠、即装即离”,作业效率提升20%,船舶周转速度显著加快。

在提升物流“硬效率”的同时,海事部门也着力优化服务“软环境”。嘉兴海事局设立海事“企服专岗”,推行“一企一策”精准帮扶,针对电煤运输中的危险货物申报环节开通绿色通道,将审批效率提升超80%,并通过市帽普法岗提供热线导办,累计服务76次,切实为企业纾困解难。

针对寒潮大风等恶劣天气,嘉兴海事局与气象部门建立每日会商机制,海事指挥中心的大屏幕上,气象预警、船舶动态、航道状况等信息实时更新。工作人员通过VHF电台、短信平台等渠道发布预警信息,为船舶规避风险提供及时指引。此外,海事部门强化商渔船防碰撞管控,对重点船舶实施“清单式”管理,逐一排查安全隐患,筑牢水上运输安全防线。

嘉兴7家企业获评浙江省科技新小龙

(上接1版)

企业是科技创新的主体,目前嘉兴已经建成“市级研发中心—省级研发中心—省级企业研究院—省级重点企业研究院—全球研发中心”研发机构体系,推动科技企业集群发展;实施“两提升一清零”行动,全力支持企业加大研发投入,推动创新主体梯队式成长、集群式裂变,为“新小龙”迈向“巨龙”铺设跑道。

近年来,嘉兴高新技术企业有逐渐向中小企业扩围的趋势,这与嘉兴接连出台政策支持引导有关。去年,嘉兴出台《关于强化企业科技创新主体地位 加快企业创新能力提升三年行动计划(2024—2026年)》,强化科技型企业引育,构建“微成长、小

升高、高壮大”的梯次培育体系。今年,我市又出台《嘉兴市规上“高新化”高企“规模化”专项行动方案(2025—2027年)》,鼓励支持规上工业企业走创新发展之路,强化行业龙头企业示范带动作用。

当前,新一轮科技革命和产业变革纵深推进,科技创新这个“关键变量”正加快成为嘉兴高质量发展的“最大增量”。下一步,嘉兴将坚持“为用而研、研而有用”价值导向,推动平台从“策源”向“赋能”转型,聚焦教育科技人才一体化、科技创新与产业创新深度融合,着力构建全域创新生态,为培育新质生产力注入强劲动能,助力“新小龙”加速成长为引领产业高质量发展的“巨龙”。

嘉兴试点融资成本明示机制

(上接1版)

“明白纸”带来三重利好

那么,这张“贷款明白纸”具体能带来哪些好处?

一是提升融资“透明度”,保障企业知情权。“贷款明白纸”详细列明企业需承担的贷款利息支出和各项非利息支出,并一一列示收费标准、支付方式、支付周期等,综合融资成本更加公开透明,充分保障企业知情权,有助于企业更加高效、合理地制定资金运用计划。

二是提升融资“适配度”,推动融资成本再下降。通过填写“贷款明白纸”,企业能够更加全面、清晰了解各项融资成本费用是否充分享受优惠政策,还有哪些减免空

间,能够在“明底数”的情况下争取政策优惠。

三是提升融资“稳健度”,助力企业可持续发展。“贷款明白纸”使得综合融资成本更加公开透明,有利于增强银企互信,深化合作共贏。同时,对违约条款、担保条件等关键信息的清晰认知,有助于企业准确合理评估自身的债务承受能力,构建财务健康防火墙。



扫描二维码查看嘉兴明示企业贷款综合融资成本的首批试点银行及联系方式。

寒潮里组个暖心局 工会企业联手拓交友路
嘉兴为未婚职工广搭“鹊桥”

■记者 杨茜

本报讯 “爱工作爱生活的人,特别喜欢户外,很高兴认识大家。”“我是一个佛系的人,我这次过来,就是希望认识那个心仪的她。”老家在安徽宣城,那里的桃酥很好吃,有机会请大家吃。”……

周末的禾城迎来了一波寒潮,还伴随着淅淅沥沥的小雨。市总工会嘉工红娘馆内,60多名年轻人聚集在一起,从一句话的自我介绍开始,开启了一场“英雄不问出处”嘉兴青年男女联谊活动。

如果说,初识的一句话介绍刚刚印下彼此的第一印象,那么在红娘志愿者的推动下,接下来的5分钟循环交流则让年轻人有了更多发现对方、走近彼此的机会。从个人的

爱好聊到家乡的风景,从校园的生活谈到工作的日常,从时下的热点聊到未来的规划,年轻人的话题在不断深入,了解在逐渐加深。

妮子在嘉兴一家医院工作,这次是和几个同事特地组团过来的。第一次参加这类活动,她说一开始有点害羞,“站起来介绍自己时特别紧张,声音很低。”但在诸多破冰交流后,她的话匣子也打开了,还加了几个男生的微信。

小李毕业于南京理工大学,目前在浙江锐鹰传感技术股份有限公司工作。自称社恐的他,一开始介绍自己都是在手机上写好内容读出来的。随着活动的深入,他性格中活泼的一面逐渐显露,开始主动分享自己工作中的趣事,也主动向对面的女孩询问兴趣爱好。

“上周,我们有12名未婚职工参加了嘉工鹊桥会发起的未婚职工南北湖徒步活动。这次,我们又组织了14名未婚职工过来参加活动。我们还在动员企业未婚青年注册嘉工鹊桥会小程序,通过专属红娘寻找缘分。”浙江锐鹰传感技术股份有限公司人事部相关负责人严会明透露,作为科技型企业,他们招募的职工来自天南海北,由于工作环境单一、交友渠道较窄,企业未婚职工较多。得知企业职工需求后,市总工会会主动对接,为企业未婚职工积极拓展交友圈,这些有爱的活动也是帮助企业留才的有效举措。

“今年,‘英雄不问出处’嘉兴青年男女联谊活动已经举办10多期,参加人数达到600多人。”市总工会嘉工红娘馆馆长李建红说,

活动旨在为在嘉兴奋斗的广大未婚职工搭建一个真诚、有爱的线下交友平台,助力他们早日找到合适的“另一半”。据不完全统计,今年初以来,市总工会已经举办包括“英雄不问出处”嘉兴青年男女联谊活动、“月老最宠我”八分钟交友、“我们的芳草地”轻社交在内的相关线下交友联谊活动190多场,惠及3000多名未婚职工。之后,市总工会还将根据未婚职工需求,持续开展多样的交友活动,让更多年轻人在嘉兴这座温暖的城市里相遇、相知、相爱,共同谱写幸福生活新篇章。

窗外,雨渐渐停了,寒风也似乎不再那么凛冽,屋内的温暖、笑声与喜悦,正为初冬的这个周末增添别样的亮色。

大运河畔感受艺术魅力



昨天下午,在南湖区解放街道大运河畔的落帆亭公园里,市民走进公园内的人人美术馆,感受艺术的魅力。

■摄影 记者 徐志达

古镇为“台”促融合 汉服作“桥”聚同心
嘉善西塘探索两岸交流特色路径

■记者 苗楠楠 通讯员 张子超

本报讯 台胞邱堂晟与妻子文欢在西塘古镇举行传统水乡婚礼,完成人生大事;台湾省乐队“南拳妈妈”倾情献唱,展现音乐多元风貌;海峡两岸非遗传承人、学者等齐聚两岸青年汉服专场活动,共话文化传承……

今年11月,嘉善县西塘镇凭借第十三届西塘汉服文化周系列活动的热度,成为海峡两岸汉服爱好者的热门“打卡地”。13年来,汉服文化周已累计吸引台湾同胞超百万人次参与,形成了持续而广泛的影响力。

如果说西塘古镇是两岸交流的舞台,那么汉服就是连接两岸的那座桥。

近年来,西塘镇充分发挥汉服

文化周品牌效应与古镇文化优势,创新探索以文化认同促心灵契合、以产业协作促互利共赢、以情感交

活动,实现双向文化互动超万人次。

校园,是文化传承的重要阵地。

“我们推动红菱村、朝南埭社区与台湾水里乡车埕村、车埕社区结对,西塘小学与桃园市私立大华高级中等学校签订友好协议。”西塘镇相关负责人介绍,通过常态化开展“汉服有礼·青上加亲”等青年交流活动,今年已接待18个台湾基层团组、人员450余人次。

文化资源与产业要素的深度融

合,为西塘构建两岸经贸合作“新生

态”提供了充足养分。

通过创新设立“爱企服务日”,西塘镇为富鼎电子等台企提供组团式服务19次,2024年协助申请超长期国债200余万元支持技改升级。

台湾省“YES”市集、“方道·文山流”方文山快闪店等沉浸式消费

场景,汉服旅拍、文创衍生品等新业态,都推动西塘形成“两岸文化+旅游+产业”的融合发展模式。

发挥台胞顾大夫妇返乡养老服务示范效应,打造鹊桥“台胞村”;依托顾骅珊教授编撰的《胥塘贤谈》文集,开展公富研讨10余场;举办两岸高校篮球赛、两岸亲友赛等民俗体育活动,累计吸引参访台胞近10万人次……

情感的交融,正在西塘不断深化。

“我们正着力构建血脉相连的情感共同体,增进‘两岸一家亲’的情感认同。”西塘镇相关负责人介绍,依托汉服文化周平台开展常态化文化交流,形成“村级结对、校际互动、台胞反哺”的情感联结机制。

从社区排练室到省级领奖台 三年五奖如何炼成?

(上接1版)

《运河绣娘》的创意,源于艺术团经常活动的运河文化公园。公园里的学绣塔背面碑文记载:范蠡携西施自越国前往吴国途中,西施曾在此学习刺绣。

“我们紧邻大运河,常在学绣塔下走秀、跳舞。”邹海英说,团队成员集思广益考虑舞蹈创意时,有人想过蚕宝宝,有人考虑过味德丰的大白鹅,最终大家一致认为“运河绣娘”最能代表本土文化底蕴。

“何不把学绣塔的故事和现代人文结合,搬到舞台上?”这个创意被提上议程,团队邀请秀洲实验小学的韦茜老师编舞,开始了为期数月的创作。

而另一个获奖作品《粽香》的灵感,则来自落户在高照街道的中华老字号——五芳斋。

作为指导老师,苏丹亲历全程,“创编耗时三个月,不断在演员身上试验动作与道具的契合度。”

舞台上,一片2米长的粽叶成为贯穿始终的灵魂意象。它时而是被子,时而是蒲扇,时而是外婆的怀抱,时而是隔开时空的幕布。演员通过“裹粽、煮粽、品粽”等充满生活质感的动作,编织起“我”与外婆之间跨越时空的情感纽带。

那片看似简单的粽叶道具,前

后打样四次。“太重甩不起来,太硬没弯曲度,太软撑不住,跳着跳着里面的软铅丝还会翘出来。”苏丹回忆调试过程时,手指不自觉地比画着舞蹈动作。

作品采用“时空转换”结构:从当下切入,以粽叶串联回忆,最终回归现实,在袅袅余香中完成对亲情的温柔回溯。“团队不断打磨每个细节,就是希望用最朴素的生活场景,触动观众内心最柔软的地方。”苏丹说。

最终,原创舞蹈《粽香》不仅以9.872分在10月16日举行的“浙江风格·江南舞韵”舞蹈新作大赛群文组中拔得头筹,还入选了2025年嘉兴市文化精品工程重点扶持项目,系舞蹈类唯一。

同样扎根本土的还有2023年的原创歌曲《笔墨阵》,获浙江省群众音乐大赛银奖;2024年的原创小品《蓝领公寓》,通过一把钥匙讲述新义村企合作破解老旧小区管理难题的故事,获省群众戏剧小品大赛银奖;2025年11月的原创小品《小强的自我修养》,获省喜剧小品展演最佳剧目奖。

这些作品不追求宏大叙事,而是对准普通人的日常,在生活褶皱

里挖掘闪光点。

生态滋养梦想:舞台照见日常

一个街道的文艺繁荣,并非偶然。

各个社区活动室的灯光,总会

为居民亮到很晚。

声乐教室传出悠扬合唱,舞蹈房里身影翩跹,书画室内墨香四溢。

“只要我们有需要,大门一直敞开。”郭小花来自河南郑州,自小喜欢唱歌、跳舞,但没有经过系统训练。2018年加入团队后,在社区的介绍下,她参加了秀洲区的“我的艺术梦”公益培训课,“不分年龄、不分人群,课程安排非常灵活,有周末班、成人夜校等。内容也很丰富,声乐、舞蹈、书画等,都是免费的。”

公益课堂不仅是普及艺术教育的平台,更成为挖掘文艺人才的“星探基地”。

今年3月,高照街道社会事务办工作人员叶青青在公益培训课上注意到一名年轻学员,“舞姿曼妙、唱腔扎实,一看就是有功底的,当时就留意到了。”到了夏季第二期培训,那人却没来。直到9月对方再次出现,叶青青主动上前询问:“要不要加入我们的团队?平时会有一

些比赛需要参加。”

对方爽快答应。深入了解后才知,她是嘉兴职业技术学院的舞蹈老师黄腾跃。经黄腾跃介绍,该校另一位形体老师李宛纯也加入了高照街道的文艺队伍。

目前,高照街道已培育十余支文艺团队,涵盖舞蹈、走秀、合唱、腰鼓等多种形式。除了崭露头角的旗袍美人艺术团,还有和韵舞蹈队、秀韵艺术团、高照街道青年合唱团等多支优秀团队。

街道的支持贯穿始终。“演出服装、去省里比赛的车辆,街道都及时给予解决,还积极为我们上报,让我们一群爱好文艺的姐妹能够走出社区、街道,走上市级甚至更大的舞台。”林娜说。

一个街道的文艺繁荣,离不开系统性的政策支持,扎根生活的创作理念、多元融合的人才队伍,以及最为关键的:普通人对美好生活那份朴素而执着的向往。

“这是一种双向奔赴。”高照街道相关负责人说,“街道搭建平台,居民奉献才华,作品反映生活,生活又滋养创作。”

这里的文艺故事没有终点,排练室里一面又一面镜子,正在映照出更多可能。